

伊朗总统选举争议引发的街头抗争18日进入第6天。伊朗国家电台18日报道,伊朗宪法监护委员会已经开始核查总统选举中3名失利候选人提出的数百项舞弊指控,同时邀请这些候选人20日参加一次会议,讨论相关指控。同一天,候选人之一、前总理米尔·侯赛因·穆萨维的支持者响应号召走上街头,开展本周以来的第四次大型示威活动。伊朗情报部长吴拉姆·侯赛因·穆赫辛尼·埃杰耶17日说,30多名被指控组织近日德黑兰等地暴乱事件的策划者已被逮捕。



18日,伊朗前总理穆萨维(中)的上千名支持者在首都德黑兰继续举行抗议集会。穆萨维此前承诺将亲临现场,他上次出现在示威集会上是在15日。

# 伊朗宪监会开查选举舞弊指控

## 穆萨维的支持者举行第四次大型示威,当局称30多名暴乱策划者被捕

### 复查选举

#### 舞弊指控 3名失利候选人共提交646项

伊朗宪监会一名发言人说,本月12日举行的总统选举投票后,3名失利候选人共提交646项舞弊指控,宪监会已经开始“仔细核查”。

这名发言人说,3名候选人分别提交390项、160项和96项指控,但他没有说明提交指控数字所对应的候选人。

宣布核查指控的同时,这名发言人还证实

邀请上述3人于20日参加一次由宪监会组织的会议,讨论有关舞弊指控。

包括穆萨维在内的候选人尚未对这一邀请作出回应。美联社报道,穆萨维先前已指责宪监会缺乏中立态度,已经暗示支持现总统艾哈迈迪-内贾德,因此他希望由另一个独立机构负责对选举舞弊指控的调查。

#### 态度模糊 权力高层只字未提选举结果

同一天,伊朗最高神职机构专家会议通过国家电视台发表一份声明,称赞选举过程中伊朗民众的参与热情,同时指责“敌人”借机在伊朗制造事端。

“我们祝贺85%的伊朗人民参与见证6月12日选举,这显示出伊朗伊斯兰共和国的伟大。”声明说,“但毫无疑问,在(最高)领袖(大阿亚图拉·阿里·哈梅内伊)的指引和法律及选举系统的规范下,智慧的伊朗人民将挫败敌人的企图。”

伊朗专家会议是选举、监督和罢免最高领袖的权力机构,由86名资深宗教人士组成。专家会议每年举行一次会议,讨论国家大事及领袖行为。

《纽约时报》18日援引政治分析师的话报道,在伊朗选举争端前景仍不明朗之时,在伊朗国内拥有广泛影响力的专家会议作何表态,可能成为决定事态发展方向的关键。

报道说,专家会议中大约三分之一成员支持现任主席、前总统阿克巴·哈米·拉夫桑贾尼,后者在2005年总统选举中被艾哈迈迪-内贾德击败,而在此次选举中力挺穆萨维;另外四分之一至三分之一成员被认为支持艾哈迈迪-内贾德的精神导师阿亚图拉梅斯巴·亚兹迪;其余成员属于中立人士。

不过,法新社注意到,专家会议18日的声明仅仅提及民众高投票率,却只字未提选举结果,显然把这一疑问留给了将来。

### 西方干涉

#### 突破封锁 西方媒体千方百计采访、收集抗议动态

由于伊朗政府已经禁止外国媒体记者上街采访。美国有线电视新闻网(CNN)等西方媒体主要通过电话、手机、网站、个人博客等渠道采访、收集抗议动态。

伊朗国家电视台英语频道17日报道,伊朗内政部已下令对德黑兰大学学生遭袭指控展开调查。一名当事学生告诉CNN网络报道员,15日早间,警察和民兵武装冲击学生宿舍,投掷催泪瓦斯。一些学生遭到殴打,另有学生被捕。

CNN另据视频网站上的录像及一些组织收集的信息报道说,伊斯法罕大学、大不里士大学等知名学府及马什哈德、设拉子等市一些大学学生遇袭。

在位于伊朗西南部的设拉子市,一名上街参与示威活动的28岁女护士告诉CNN记者,到处都是警察,“昨晚许多人被抓,现在没人敢出门”。

伊朗伊斯兰革命卫队17日通过国家媒体发表警告,境内网站和博客所有人必须删除所有“制造紧张”的内容,否则将面临法律诉讼。

#### 强烈抗议 伊朗政府指责美国等“干涉”选举

这场被称为伊朗1979年伊斯兰革命以来最严重的政治危机引起国际社会高度关注。伊朗政府17日指责美国等西方国家“干涉”伊朗总统选举,称这些做法“不可容忍”。

伊朗半官方的法尔斯通讯社报道,伊朗外交部17日召见代表美国处理领事等业务的瑞士驻伊朗大使莉维亚·列伊·阿格斯蒂,就美国官方发表“干涉性”言论表示抗议和不满。

美国国务院发言人伊恩·凯利15日说,美国政府对伊朗总统选举出现暴力及“可能的投票违规行为”的报道“深感不安”。美国总统贝拉克·奥巴马16日说,他对伊朗国内局势深表关切,希望伊朗人民采取恰当步骤,以表达自己的声音和愿望。美国国务卿希拉里·克林顿说,

“使自己的声音得到表达,自己的选票得到统计”是伊朗人民应该得到的权利,美国尊重自由、公正和可信的选举,认为任何选举的结果都必须能够反映人民的意愿。

希拉里重申,奥巴马政府对伊朗实施的接触政策不会因为伊朗总统选举结果而发生变化,奥巴马政府认为同伊朗政府就其核计划等问题展开直接对话符合美国和国际社会的利益,因此将继续与伊朗接触。

针对伊朗方面的指责,美国国务院发言人P·J·克劳利予以否认。他17日回应说,美国不会介入伊朗总统选举争议,“这跟美国无关”,但他坚称,美国将继续关注伊朗国内动向。

### 街头抗议

#### 哀悼死者 穆萨维支持者穿黑衣示威

穆萨维17日通过个人网站呼吁支持者把18日当成“哀悼日”,向几天前死于街头冲突的民众及其家人表示哀悼之情。他说,自己也将出现在18日下午的集会上。伊朗官方消息称,至少7人死于15日发生的街头冲突。

穆萨维说,他希望民众18日前往清真寺祈祷,或以“和平示威”的方式表达对这些死者家人的支持。

由于外国媒体记者已被禁止外出采访,且伊朗官方媒体没有示威活动的现场直播,眼下尚无法得知当天示威的规模、进程等细节。

法新社援引参加17日示威活动的穆萨维支持者的话报道,他们计划于当地时间18日14时(北京时间17时30分)首先在联合国驻伊朗办事处外集会,后于16时(北京时间19时30分)在伊马目广场举行示威。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,穆萨维

本人发出这次示威呼吁,且已表示将现身集会,因此当天的集会可能是选举结束以来规模最大的示威活动之一。由于穆萨维号召支持者穿黑色服装以示对死亡民众的哀悼,伊朗街头当天可能出现“黑色海洋”。

17日晚间,数以千计穆萨维的支持者不顾伊朗内政部禁令,拥入德黑兰北部的哈夫特运河广场,开展“无声示威”。路透社援引现场目击者的话报道,示威人群大多黑色装束,以示静穆哀悼。许多人头上、腕间缠有象征支持穆萨维的绿色头巾或腕带,一些人高举着穆萨维肖像和绿气球。

美联社报道,17日在韩国首都首尔举行的2010年世界杯预选赛亚洲区十强赛韩国对伊朗的比赛中,伊朗队一些球员上场时系有绿色腕带,但在下半场比赛中,只有一名球员坚持系上腕带。伊朗国内转播了这场最终以1:1战平的比赛。

#### 撇清干系 穆萨维阵营谴责破坏和纵火行为

伊朗法尔斯通讯社18日援引伊朗情报部长埃杰耶的话说,伊朗当局已经逮捕了30多名被指控组织近日德黑兰等地暴乱事件的策划者。

据报道,埃杰耶17日在参加一个内阁会议期间对当地记者说,伊朗情报部正和其他执法部门及军方机构密切合作,努力查找并确认到底是哪些组织正在试图渗透到群众运动中制造社会动乱。埃杰耶强调,应该把近日因总统大选争议引发的一些群众抗议活动与部分暴乱分子犯下的罪行严格区别开来。

穆萨维的顾问拉比伊17日说,近日制造了一些破坏和纵火活动的暴乱分子并不是穆萨维的支持者,与穆萨维阵营也没有任何关系。拉比伊说,穆萨维及其支持者反对总统选举的结果,但坚持通过和平的方式表示抗议,并对制造暴乱的行为予以谴责。 均据新华社



17日,在德黑兰,一名示威者展示自己身上的伤痕。

## 一级高效空调1499元,一年包换

长虹价格触底服务升级 力推三高效空调

日前“苏宁-长虹三高效空调惠民月”启动,在全国推出1499元一级能效的IP空调挂机,价格首次下调至行业底线。由于目前四、五级低能效空调IP机一般维持在1500至2000元之间,长虹一级能效IP挂机的超低价格引发抢购热潮。而由于此前IP一级能效的空调,行业价格一般在2700元左右,就算享受国家节能补贴后,价格也维持在2200元以上,不少消费者对于长虹1499元的一级能效空调质量和售后服务心存疑虑。

四川长虹空调总经理李伟表示,很多空调企业在其选材以及外观设计上,把一级能效空调做成非常高档、能大量赢利的产品,从而把价格抬得相当高。利用技术优势,长虹空调成本控制很好,同时积极响应国家惠民政策号

召,三高效空调全面下调,以迅速抢占扩大市场份额,巩固在高效空调的市场地位,达到真正“惠民”的目的。

一年包换,服务全面升级  
为响应国家“节能产品惠民工程”,一级能效空调1499元的价格不会上调。而为了打消消费者的疑虑,从6月20日起,长虹三高效空调服务标准全面升级,将国家规定的15天包换升级为一年包换,将国家规定的3年包修标准升级为6年包修,在行业率先升级高效空调服务标准。一年内长虹三高效空调还可以享受免费移机一次,三高效空调VIP用户,凭金卡购买长虹空调还可享受9折优惠,长虹也将精选金牌服务工程师,对三高效空调用户在售前、售中、售后全程提供优质的服务。 刘鹏/文